

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Издаётся с 1934 года ★ № 153 (5101) ★ Четверг, 9 августа 1979 года ★ Цена 2 коп.

11 АВГУСТА — ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ ФИЗКУЛЬТУРНИКА

## Город спортивный

Приближается один из самых массовых праздников в нашей стране — Всесоюзный день физкультурника. Спортсменами занимаются миллионы трудящихся. Отряд лучших советских спортсменов ежегодно одерживает блистательные победы на международных соревнованиях, он признан одним из сильнейших в мире.

Спортивные коллективы Сургута добились значительных успехов. 24 тысячи физкультурников объединены в 60 коллективов. За три года десятилетия в городе четырем спортсменам присвоено звание мастера спорта СССР, 12 человек стали мастерами по национальным видам спорта РСФСР, 229 человек выполнили нормы первого спортивного разряда и кандидата в мастера спорта СССР, более 19 тысяч человек стали обладателями почетного физкультурного значка «Готов к труду и обороне СССР».

Сургутяне — неоднократные призеры и победители окружных соревнований. Четыре раза выигрывали и один раз занимали второе место в крупнейших соревнованиях по лыжным гонкам на приз «Большая тюменская нефть». Сборная команда округа по национальным видам спорта, составленная в основном из сургутян, в переносе северных национальных округов РСФСР на протяжении трех последних лет входила в состав призеров. Большими пропагандистами этого интересного вида спорта являются мастера спорта Борис Щербakov и Анатолий Чешко.

Команда самбистов является победителем VII летней областной Спартакиады народов РСФСР. Футбольная команда «Нефтяник» объединения Сургутнефтегаз — обладатель кубка области и кубка Урала в 1979 году. В областном турнире на приз клуба «Золотая шайба-78» команда девяти школы в младшей возрастной группе заняла второе место. Баскетбольная команда треста Сургуттрубопроводстрой — обладатель и призер кубка ВЦСПС среди команд производственных коллективов физкультуры, призер Международных турниров в Болгарии и Польше.

Передовые позиции, завоеванные спортсменами Сургута, обязывают стремиться к еще большим высотам, увеличить приток молодых сил в секции и клубы. Основным тормозом в развитии спорта и массовой физкультурной работы является отсутствие в городе и у большинства промышленных предприятий хорошей спортивной базы, а там, где имеются спортивные площадки и сооружения, не обращается внимания на их рабочее состояние.

Примером тому спортивный зал НГДУ Федоровскнефть, давно требующий текущего ремонта, спортивные площадки общеобразовательных школ на протяжении нескольких лет находятся в запущенном состоянии.

Не начал строительство спортивного зала в 17-м микрорайоне трест Сургуттрубопроводстрой, плавательного бассейна — трест Сургутгазстрой. А примером асаемого полководца руководителей предприятий к развитию спортивной базы служит строительство городской лыжной базы в районе мостостроителя № 20. Смонтированы двухэтажный шестиквартирный дом, поставлены два вагончика, заканчивается строительство освещенной лыжной трассы. Большой вклад в дело внесли тресты Запсибэлектростройтрест, Запсибгидрострой, ПММК-3, мехколлонна № 14, трест Спецнефтегазстрой...

Увлечь молодежь, уметь вовремя увидеть способности в начинающих спортсменах, завязать деловые отношения с шефами — эти качества необходимы каждому инструктору, преподавателю, тренеру. Убедительным доказательством тому являются результаты работы инструкторов физкультуры нефтегазозводной экспедиции Г. М. Халядеской, преподавателей школ В. А. Вареник, А. Д. Клошницы, тренеров детско-юношеских спортивных школ М. Г. Ситникова, Л. В. Маркеловой.

Четвертый год десятилетия пятнадцати для спортсменов нашей страны связан с усложненной подготовкой к XXII Олимпийским играм, которые впервые за всю их историю пройдут в Москве. Физкультурники нашего города, являясь частью огромного спортивного коллектива страны, своими достижениями оправдают высокую честь, выпавшую нашей Родине, — зажечь над своими стадионами олимпийский огонь.



НАВСТРЕЧУ 60-ЛЕТИЮ ТЮМЕНСКОГО КОМСОМОЛА

## ВКЛАД

### МОЛОДЫХ НЕФТЯНИКОВ

Стремясь достойными трудовыми успехами ознаменовать 60-летие тюменского комсомола, коллектив цеха добычи нефти и газа № 5 Савуйского месторождения НГДУ Федоровскнефть решил к этому дню получить в начале разработки площадки первый миллион тонн черного золота.

В цехе развернулось социалистическое соревнование. За июль нефтяники ввели в эксплуатацию из бурения 14 скважин, в августе ожидается ввод еще восьми. 22 августа

будет проведена почетная вахта, посвященная 60-летию комсомола области и добыче миллионной тонны нефти.

Л. ИВАНОВ, наш иешт. корр.

РАБОЧИЕ РИТМЫ СУРГУТА

## НА ДАЛЬНИХ БЕРЕГАХ

На 200 тысяч рублей опережает план строительно-монтажных работ с начала года коллектив восьмидесятого отряда треста Мостострой-11. Это подразделение имеет наилучшие показатели.

Оно занято на сооружении мостов и берегоукрепительных работах на различных железнодорожных и автотранспортных артериях Приобья.

Успешно справились с июльским заданием коллектив треста, освоив 2614 рублей капиталовложений. Сегодня перед ним стоят две важнейшие задачи: обеспечение арматура укладки главного пути на трассе Сургут—



Уренгой от 380-го километра и чистовая отделка водных переходов на выходящей в складе в постоянную эксплуатацию линии Сургут—Нижневартовск.

В. ИВАНОВ.

## В СЖАТЫЕ СРОКИ

Пристанционный узел, как всегда, самое узкое место на строительстве Сургутской ГРЭС. Бригада А. И. Колесниковых, занятая здесь на электро-монтажных работах, выполняет дневную норму на 140 процентов.

По-ударному трудятся вторичники Ю. А. Лопаева, в полтора раза сокращая сроки установки приборов. Немало добрых дел и на счету других коллективов.

Но нас очень беспокоит то, что срываются строительные работы на ячейках № 8 и 9 ЛЭП 500 киловольт Сургут — Мегон и других объектов.

Н. МАКСИМОВ, начальник участка управления треста Электростройтрест.

## «СУРГУТ» РАПОРТУЕТ

Многие сургутяне знают, что на просторах Тихого океана плавает теплоход, носящий имя нашего города. Город Сургут и теплоход «Сургут» связывает крепкая дружба. Регулярный обмен телеграммами, письмами и стал уже традицией. Недавно в адрес горкома КПСС, исполкома городского Совета народных депутатов, горкома ВЛКСМ и редакции газеты пришла очередная телеграмма. Вот ее содержание:

«Комсомольско-молодежный экипаж теплохода «Сургут» рапортует: полугодовой план по перевозке народнохозяйственных грузов успешно

завершен. За второй квартал коллектив теплохода в общесоюзном социалистическом соревновании занял второе место и получил вымпел Министерства морского флота СССР и ЦК профсоюза. Выражаем уверенность, что экипаж выполнит годовые социалистические обязательства, продолжит славные традиции города Сургута.

Капитан теплохода С. ОРЛОВСКИЙ, первый помощник капитана Ю. ТУПШЦЫН, секретарь парторганизации В. ПАЩЕНКО, председатель судового комитета В. ОХАПКИН, секретарь комсомольской организации П. УРСУЛА.

## СПРОСИТЕ ОСТРЫЙ СИГНАЛ У КИЩИНСКОГО

Очень переименовано автотранспортное движение на развилке дорог Нефтеюганск-аэропорт. Разрешить эту проблему призван строящийся здесь путепровод. Но кто конкретно скажет, когда он войдет в эксплуатацию.

Отлично справился со своей задачей коллектив мостостроителя № 80. Смонтированная и покрашенная эстакада выглядит картинкой. А вот специализированное уп-

равление № 904 через пень колоду строит к ней подходы. Уже не один срок окончания работ давал его руководитель тов. Кищинский, а дела не движутся. Скоро — осенняя распутица, и тогда второе усложняется работы, пострадают их качество.

Когда же путепровод войдет в эксплуатацию? На этот вопрос должен конкретно ответить тов. Кищинский.

В. МОСКОВСКИЙ.

## «БЫСТРЕЕ РАЗГРУЖАТЬ ВАГОНЫ»

Так называлась статья инструктора городского комитета партии Л. Захарова, впечатанная в нашей газете 26 мая. В ней автор поднимает острую тему — простои на железных дорогах. Вольше простои вагонов наблюдался и на станциях Пыть-Ях, Островная, относящиеся к г. Нефтеюганску.

Редакция переслала номер газеты с этим материалом в Нефтеюганский городской комитет народного контроля. В ответ на это инспектор Г. РЕВЯКИНА пишет:

— Нефтеюганский городской комитет народного контроля разработал и осуществил ряд мероприятий, направленных на ускорение погрузо-разгрузочных работ на станциях Пыть-Ях и Островная. На этих станциях постоянно проводятся совещания с руководителями председателей городского комитета народного контроля Ю. И. Горшенин. В июле было проведено заседание комитета, где шел разговор о разгрузке вагонов.

Контроль за приемом грузов Мамоновской базой производственно-технического обслуживания и комплектации (на нее приходится 70 процентов от общего грузопотребления) возложен на комитет народного контроля производственного объединения Юганскнефтегаз (председатель И. А.

Иванов).

И тем не менее из-за отсутствия подъездных автодорог и недостаточного количества гунок и большинства грузополучателей простои вагонов на этих станциях остаются высокими. Подразделения управления Тюменьстройпуть, на которое возложено обустройство станции Пыть-Ях, в частности строительного-монтажного поезда № 384, не выполняют плановые объемы работ. Отсутствует должный контроль за обустройством станции со стороны заказчика — Министерства путей сообщения в лице Сургутского отделения Свердловской железной дороги.

На основании материалов комиссии народного контроля, проверившей в июле организацию раз-

ВОЗВРАЩАЮСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

грузочных работ на железнодорожных станциях Пыть-Ях и Островная, проведено совещание ряда руководителей предприятий у второго секретаря горкома КПСС Г. Д. Олейника. На нем было решено срочно завершить прокладку основной автодороги по второму пути общего пользования железнодорожной станции Пыть-Ях к станции Островная и тунику треста Югансктрубопроводстрой. Также намечены меры по ускорению строительства автодорог для других клиентов, что позволит освободить приельсовые площадки от грузов, улучшить условия погрузо-разгрузочных работ.

В свою очередь руководству железной дороги также необходимо улучшить работы с клиентами, упорядочить их оповещение, более четко регулировать подачу вагонов под выгрузку.

# ПОВЫШАТЬ КУЛЬТУРУ ПРОИЗВОДСТВА

Бюро городского комитета КПСС, исполкомы городского и районного Советов народных депутатов приняли постановление «Об усилении работ по повышению культуры производства, улучшению промсанитарии и охраны окружающей среды».

**В ПОСТАНОВЛЕНИИ** отмечается, что в городе и районе интенсивно развивается строительство крупных объектов нефтегазодобывающей промышленности, энергетики, транспорта, строительной индустрии, городского и сельского хозяйства. Ведутся также большие работы по освоению природных ресурсов.

Вместе с тем на многих предприятиях и стройках, в совхозах производственная эстетика и санитария находится на низком уровне. Территория и придорожные участки треста Сургутнефтегазстрой, базы производственно-технического обслуживания и комплектации, домостроительного комбината, предприятий пищевой промышленности, а также без предпринятых объединений Сургутнефтегаз, подразделений Главинишнефтегазстрой, расположенных в районе Восточного промзала, не благоустроены, захвачены, неудовлетворительно организовано хранение материально-технических ценностей.

Многие строительные площадки не имеют подъездов, инженерных сетей, освещения и ограждения. Неудовлетворительно ведется работа по сбору и очистке промышленных и бытовых отходов. Большая часть леса, расположенного вдоль дорог, превращена в места свалки. Низкими темпами ведется строительство городских канализационных очистных сооружений. В большинстве транспортных предприятий отсутствуют мойки автомашин с очистными сооружениями.

**С ЛАБО** выполняются мероприятия исполкомов городского и районного Советов народных депутатов по благоустройству и санитарному состоянию микрорайонов го-

рода и населенных пунктов района. Особенно неудовлетворительно проводится эта работа в поселке Юность, на станции Сургут, организациям и треста Запсибэнергострой, объединением Объединенно-газгеология Эксплуатация жилых домов, объектов соцкультбыта, связь осуществляется с большинством организаций на низком уровне.

Неудовлетворительно содержится зеленые зоны, элементы благоустройства, пешеходные дорожки, фасады зданий, недостаточное освещение в районах ГРЭС, геологов, речного порта, строителей. За последние два года ослаблено внимание к художественному оформлению зданий, площадей, улиц.

При застройке города и поселков, прокладке железных и автомобильных дорог, магистральных трубопроводов, линий электропередачи допускаются отклонения от строительных норм и правил, не полностью осуществляется рекультивация земель. Не очевидно и не возвращено лесхозам более трех тысяч гектаров владения Гослесфонда.

Неудовлетворительно решаются вопросы очистки трасс, восстановления и передачи земель нефтепромышленного управления, Сургутское управление районных электросетей. Руководители объединения Сургутнефтегаз и его подразделений не соблюдают вакон об охране природы, не выполняют собственные мероприятия и мероприятия исполкома городского и районного Советов народных депутатов по охране окружающей среды. Допускается загрязнение разработок, разливы нефти при производстве буровых и эксплуатацион-

ных работ. Объединение Сургуттрансгаз при проектировании и строительстве слабо решает вопросы комплексной застройки поселков, компрессорных станций № 2, 4, 5, 6. В строящихся поселках нет очистных сооружений.

Исполкомы сельских Советов, комитеты народного контроля, профсоюзные комитеты, а также органы, ведущие надзор за соблюдением законодательства об охране окружающей среды, не проявляют должной требовательности к комплексному благоустройству микрорайонов, поселков, новшественной культуры промышленного, строительного и сельскохозяйственного производства, равнолному использованию природных ресурсов. Состояние этой работы не учитывается при подведении итогов социального соревнования между производственными коллективами города и района.

Партийные организации недостаточно контролируют хозяйственную деятельность руководителей, постов и групп народного контроля и профсоюзных комитетов по повышению культуры производства, охране окружающей среды.

**БЮРО** горкома КПСС, исполкомы городского и районного Советов народных депутатов обязали партийные, профсоюзные, комсомольские организации, исполкомы сельских Советов развернуть борьбу за повышение культуры промышленного, строительного и сельскохозяйственного производства, образовое содержание микрорайонов, населенных пунктов. Проводить разъяснительную и воспитательную работу в трудовых коллективах и среди населения, способствующую комплексному решению этих проблем.

Руководителям предприятий промышленности, геологии, транспорта, строительства, сельского хозяйства, нартийных, профсоюзных, комсомольских ор-

ганизациям предложено в месячный срок разработать мероприятия на 1979—1980 гг., предусматривающие повышение культуры производства, внедрение промышленной эстетики, наглядной агитации, соответствующей современным требованиям, наведение порядка в производственной и жилой зонах, благоустройство и озеленение.

Обеспечить своевременное строительство сооружений, инженерных коммуникаций, предотвращения загрязнения окружающей среды. Строго выполнять законодательство об охране природы.

Исполкомы сельских Советов, жилищно-коммунальным которм усилить контроль и требовательность за соблюдением правил организации и производства строительных работ, разработкой и реализацией мероприятий по улучшению санитарного состояния микрорайонов города и поселков, их благоустройству и озеленению, рациональному использованию водных и сельскохозяйственных угодий. Практиковать проведение смотров-конкурсов на уровне образцовых микрорайонов, поселков, сел, предприятий, участков, рабочих мест, усадеб. Активнее привлекать к этой работе депутатов, комиссий Советов, общественность.

Решено, что при подведении итогов социального соревнования среди предприятий и организаций выдвигать будут учиться вопросы культуры производства, благоустройства, санитарного состояния, охраны окружающей среды. Соответствующим организациям предложено определять меры морального и материального поощрения коллективов, добившихся наилучших показателей в организации производства и быта.

Редакция газет, городского радиовещания предложено систематически освещать ход социалистического соревнования за повышение культуры производства, образовое содержание микрорайонов, населенных пунктов, промышленных предприятий и строек.

## ВОСПИТАНИЮ — КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД

# К УЧЕБНОМУ ГОДУ

Работая над выполнением постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политической воспитательной работы», парком треста Сургутнефтегазстрой большое внимание уделяет марксистско-ленинскому образованию коммунистов и беспартийных. В 1978—1979 учебном году на 2318 работающих в тресте во всех звеньях нартийной, комсомольской, экономической учебы и школах коммунистического труда занималось 1211 человек. В 12 школах партийного и комсомольского политпросвещения обучались 122 коммуниста. Слушатели 22 школ коммунистического труда, с общим охватом 809 рабочих, изучали программы «Переломный опыт повышения эффективности и качества работы», «Конституция развитого социализма», «Основы экономических знаний». Анализ итогов прошедшего учебного года выявил слабые стороны организации учебы в подразделениях треста. На заседании парткома серьезно рассмотрено предварительное комплектование сети на новый 1979—1980 учебный год, проведенные организационные мероприятия по подготовке к началу занятий.

Намечено более качественно сформировать состав слушателей. Планируется открытие трех семинаров высшего звена по актуальным вопросам идеологической работы КПСС. Из 60 слуша-

телей семинаров—45 коммунистов. В десяти политических школах среднего звена будет изучаться новый курс «Учение, преобразующее мир». Созданы две школы комсомольского политпросвещения.

Парком основательно пересмотрел систему массового экономического образования рабочих. Теперь будут функционировать 26 школ коммунистического труда и 10 экономических школ. Они будут работать непосредственно в управлениях, бригадах, на участках.

При парткоме имеется хороший кабинет политического просвещения, который оснащен необходимыми методической и политической литературой, техническими средствами и наглядными пособиями. Создан методический совет из числа коммунистов, имеющих большой практический опыт идеологической работы. Тщательно подобран пропагандистский состав.

Конечно, в предварительное комплектование жизнь еще вносит свои коррективы до начала учебного года, но в целом вся проделанная парткомом подготовительная работа позволит более оперативно и организованно начать занятия в системе треста.

**Т. НЕДОПЕКИНА**, заведующая кабинетом политического просвещения при парткоме треста Сургутнефтегазстрой.



# Выполнение будет обеспечено

В газете «К воеде коммунизма» периодически публиковались статьи и корреспонденции о ходе строительства Сургутского газоперерабатывающего завода. Неоднократно отмечалось, что планы ввода объекта могут быть сорваны по целому ряду объективных причин. Сегодня редакция и читателям отвечает заместитель начальника Главэнергостроя Министерства энергетики и электрификации СССР А. С. ФУКИ.

Министерство энергетики и электрификации СССР осуществляет строительство завода на отечественном оборудовании мощностью 2 миллиарда кубометров переработки газа в год, с вводом первой очереди мощностью 1 миллиард в 1978 году и второй очереди, тоже в 1 миллиард, в 1979 году. При этом был установлен срок окончания выдачи проектно-сметной документации — 1977 год.

В 1977—1978 годах основные объекты завода (установки по переработке газа № 1 и № 2) перепроектировались на импортное оборудование с увеличением мощности до 4 миллиардов кубических метров переработки. Полностью выдана проектно-сметная документация по

объектам завода была закончена в октябре 1978 года.

Стоимость строительно-монтажных работ определялась в 51.341 тысячу рублей, из них подлежащих выполнению по генеральному подряду организациями Минэнерго СССР — 44.841 тысяча, в том числе субподрядными организациями Минмонтажспецстроя СССР — 8742 тысяча рублей. Остаток стоимости строительно-монтажных работ по объектам завода на первое января 1979 года составлял 33.675 тысяч, из них 7036 тысяч — для организации Минмонтажспецстроя.

План первого полугодия по Сургутскому газоперерабатывающему за-

воду выполнен на 40 процентов, в том числе собственными силами на 61 процент. Организации Минмонтажспецстроя выполнили работ всего на 16 процентов.

Что же представляют собой объективные причины невыполнения плана? В первую очередь, это отсутствие достаточной мощности строительно-монтажных организаций Минэнерго СССР, расположенных в г. Сургуте. Дефицит рабочей силы у генеральной подрядной строительной организации — треста Запсибэнергострой и специализированных строительных подразделений Минэнерго СССР, составляет в настоящее время около 1000 человек. В течение января-июня текущего года де-

## ПУСКОВЫМ — ПУСК!



фицит рабочей силы в организациях Минэнерго, осуществляющих строительство завода, составляет 100—150 человек ежемесячно.

Министерством принят ряд мер по наращиванию коллектива рабочих за счет командирования из других трестов. В настоящее время на объектах завода работают 455 человек.

Острый дефицит рабочей силы испытывают и организации Минмонтажспецстроя СССР. В первом полугодии фактическая численность рабочих ежемесячно не превышала 52 человек, а согласно ме-

роприятиям, утвержденным в мае 1979 года, должно работать по 128. Уже сейчас для них имеется 100 мест в общежитиях треста и завода.

Сказалась на сырье лавнов неритичная и несвоевременная доставка строительных материалов, конструкций и изделий железнодорожным транспортом для организации треста Запсибэнергострой, находящихся в городе. Так, в первом полугодии из-за частых конвенций Сургутскому отделению Свердловской железной дороги организации треста из необходимых 2490 железнодорожных вагонов получили только 900.

Министерство энергетики и электрификации СССР примет все меры и обеспечит выполнение плана строительно-монтажных работ второго полугодия 1979 года по объектам завода, а также сдачу объектов установок переработки газа № 1 под пуско-наладочные работы в декабре 1979 года.

# В передовом ХОЗЯЙСТВЕ

**ЛАТВИНСКАЯ ССР.** В научно-опытном хозяйстве «Сигулда» Института животноводства и ветеринарии Латвийской ССР ведется целенаправленная племенная работа. Благодаря тесному взаимодействию науки и сельскохозяйственного и о производства животноводов достигли больших успехов.

В 1978 году общий доход от животноводства превысил четыре миллиона рублей. Хозяйство стало победителем Всесоюзного социалистического соревнования и награждено переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

На снимке: на ферме племенных свинок. Среднесуточный привес составляет здесь более 500 граммов. Фото В. Семенова. (ТАСС).

# Страницы истории

ГОРОД МОЙ —  
ДОМ МОЙ

История народного образования в Сургуте уходит своими корнями в далекое прошлое, в конце XIX века. В его истории постоянно были подвиги энтузиастов. Они всегда делали чуть больше положенного. Память о них сохраняют потомки. Космоса страниц истории не столь давней, 50—60-х годов в Сургуте.

Вяжики многих прожитых привлекает небольшая зеленая скверик у двух незаряченных домиков, напротив художественной мастерской. А эти два домика — бывшая Черномысовская семилетка. Училась в этой школе в Евампиния Кошкарлова вместе с товарищами первого выпуска Сургутской средней школы, который состоялся в 1938 году. А в 1949 Кошкарлова, теперь Евампиния Александровна, пришла в эту школу работать учителем биологии, уже няня на плечах девять лет педагогического стажа. 21 год своей жизни отдала Евампиния Александровна педагогическому труду в Сургуте.

Сургут в 50-е годы был большим селом с добротными деревянными домами, вытянувшимися в прямые, зеленые, чистенькие улочки. И во всем поселке всего две школы — Сургутская средняя в Черномысовская. Однако пришколь-

ный участок Черномысовской семилетки был одним из лучших в районе. Евампиния Александровна, биолог этой школы, начала создавать его в 1953 году. Во время августовских районских совещаний учителя приходили сюда на экскурсию.

Весь биолог района обменивался опытом работы, учились. Долгие годы работы в Черномысовской школе Евампиния Александровна вел юннатский кружок. На участке ее подопечные проводили практические занятия, требующие программы. На опытных делах пришкольного участка выращивалось до 50 видов зерновых и овощных культур, до 25—30 видов цветов. На грядках в дружном содействии созревали пшеница, овес, бобы, гречиха и лук. Картофель, капуста, морковь, помидоры выращивались в таком количестве, что их хватало для материала на горячие обеды. Много овощей с участка продавалось. На вырученные деньги покупались необходимые инструменты и оборудование для кружка, для поставок опыта. А выращенные здесь корвелоиды достигали двух с половиной килограммов веса.

Вот на старой фотографии на пришкольном участке стоят председа-

тель райсовета т. Михайлов, секретарь по зоне т. Бахмутов и Евампиния Александровна. И выше их тянут и солну свои головы золотые подсолнухи, а метелки кукурузы касаются плеч.

Всю зиму юннаты Евампиния Александровны изучают теорию по уходу за растениями, готовят семена к посеву, выращивают рассаду. А в летнее время ведут кропотливую работу по уходу за ними, наблюдая, ставят опыты. Условия работы кружка были трудными, особенно в первые годы. Юннаты под руководством своей учительницы много возили, носили на велосипедах, в мешках перетов, пока песок участка не превратился в плодородную почву. В своих питомцах Евампиния Александровна воспитывала трудолюбие, терпение, пылкость и настойчивость в достижении результата.

Некоторые кружковцы не выдерживали ежедневных походов за водой под гору и реке в корытце на плечах. Но оставшиеся настоящие любители природы оставались у Евампиния Александровны в юннатском кружке до окончания школы. И сейчас, спустя два десятка лет, Евампиния Александровна вспоминает своих кружковцев — Нишу и Сою

Южакowych, Нишу Домрачеву, Валю, Любу и Нишу Кузьминих, Нишу Бердигину и многих, многих своих учеников, ставших сейчас уже зрелыми людьми.

Опытная работа в кружке велась по заданию Ханты-Мансийского опорного пункта по акклиматизации и сортоиспытанию растений.

Очень много трудов было приложено учащимися и учителями для закладки и выращивания школьного парка, где любители отдыхали школьники и останавливались прохожие. Из леса на школьный лозажа юннатского звена Коли Литвярович к парку привозились молодые сосенки и березки. Разбивались аллеи. К концу 60-х годов и вырос тот скверик, в котором мы говорим вначале.

Однако печальную картину увидит прохожий сейчас в этом парке. Черномысовская школа получила новое адаие. И нет сейчас у бывшего школьного парка хозяина. Труд многих людей станет напрасным, если комсомольцы и пионеры второй и четвертой школ не возьмут его под свою охрану. Может погнубить труд Евампиния Александровны и ее кружковцев.

**В. НЕКРАСОВА,**  
методист  
Дома пионеров.

# ВЫПЛАЧИВАЕТСЯ ЕЖЕГОДНО...



В первых числах января. Котлов уюлился по собственному желанию. Хотя он добросовестно отработал весь предыдущий год, администрация предприятия решила не выплачивать ему тринадцатую зарплату, мотивируя это тем, что приказ об увольнении был издан до окончания выплаты ежегодного вознаграждения. Котлов счел, что с ним обобщилось несправедливо. Возник спор. Он был решен судом в пользу истца. Прежде всего потому, что вознаграждение по итогам годовой работы выплачивается всем членам коллективных трудовых коллективов, проработавшим в течение всего календарного года. Согласно статье 38 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о труде, этот вид вознаграждения устанавливается в дополнение к действующим системам оплаты труда.

Тринадцатая зарплата выплачивается рабочим и служащим на фонда, образуемого за счет прибыли, полученной предприятием или организацией. Размер вознаграждения определяется с учетом результатов труда работника и продолжительности его непрерывного стажа. Эти принципы нашли отражение в кодексах законов о труде всех союзных республик. В КЗоТ РСФСР, например, они зафиксированы в статье 84.

На основе этих принципов выработаны и законодательные положения о порядке выплаты вознаграждения по итогам годовой работы. Местные (локальные) положения утверждаются администрацией предприятия или организации по согласованию с ФЭМК профсоюза. Во избежание недоразумений Госкомтруд СССР и ВЦСПС утвердили межотраслевые «Рекомендации о порядке и условиях выплаты работникам предприятий и организаций народного хозяйства вознаграждения за общие результаты работы по итогам за год». Они опубликованы в десятом номере Бюллетеня Госком-

труда СССР за 1977 год. Тринадцатая зарплата выплачивается всем рабочим и служащим, состоящим в штате конкретного предприятия. Она начисляется, исходя из фактического заработка работника, а не ставки, которая ему установлена. Для того, чтобы получить первое годовое вознаграждение, нужно проработать на заводе, фабрике, организации не меньше полного календарного года.

Лица, проработавшие меньший срок, могут получить тринадцатую зарплату, но при наличии уважительных причин. Их примерный перечень приводится в названных Рекомендациях. Это — призыв на службу в Вооруженные Силы СССР, обучение на курсах повышения квалификации с отрывом от производства по направлению предприятия, работа на выборных должностях в партийных, советских, профсоюзных, комсомольских органах. Сюда же относится и увольнение в связи с переходом на пенсию по возрасту или инвалидности.

Размер вознаграждения конкретному работнику может быть увеличен или уменьшен в зависимости от его вклада в производство. Надбавка или сокращение, как правило, не должны превышать 25 процентов от общей суммы вознаграждения. Причиной для уменьшения размера тринадцатой зарплаты могут быть производственные упущения, нарушения трудовой дисциплины.

Споры по всем вопросам, связанным с вознаграждением по итогам годовой работы предприятия, разрешаются в комиссиях ФЭМК профсоюза и народных судах.

**И. ГРАНКИН,**  
юрист  
(ТАСС).

# ЮНОСТЬ КОМСОМОЛЬСКАЯ

ТОВАРИЩ  
ПАМЯТЬ

...Солнце поднялось за гор, встала первая, невидящаяся, вилые лучи лениво скользили по вершинам, потекла золотым ручьем в долину, вбрав и себя во путь волглый дымячий туман.

Выстрел прозвучал громко, как в вату. Даже само выстрела никто не услышал — с перескоком, как заплыв, прошуршало и замерло эхо. А на гряде пограничника, на защитного цвета гимнастерке рубиново вспыхнуло, расплываясь, алое кровавое пятно.

Это была первая смерть, смерть товарища, с которым он, Сергей Утков, начал свою службу на границе. Шел 1942 год. Тревожно и настороженно было на вставе, хотя война шла на западе и докатывалась сюда злобными вылазами с притаившейся чужой стороны.

В это суровое время, когда смерть хищно скакала зубы из-за каждого выступа, когда гром стальной драки сражения заставлял согнуться гитарное логово, Сергея Уткова принимали в комсомол.

Казалось, ничто не изменилось в жизни сибирского паренька. Все так же заступая на в наряд на охрану границы, шел в дождь, и в аной, и в темные беззвездные ночи. Но с тех пор, как в натуральном кармане у самого сердца появилась небольшая книжечка — комсомольский билет, как будто зорче стали глаза, увереннее шаг,

Вскоре Утков был избран комсомольским секретарем заставы.

— Что говорить о нашей комсомольской работе того времени? Это все служба. Настоящий комсомолец — настоящий, стойкий, выносливый воин. Граница слабодушных не терпит. В дозоре весь на виду, в особенно, если какое-нибудь серьезное нарушение, — сказал Сергей Викторович задумчиво.

За активную комсомольскую работу, за личный пример в напряженной жизни заставы Сергей Уткова ЦК Туркменстана наградили грамотой.

— А в 1948 году я вступил в партию, — вспоминает Сергей Викторович. — С тех пор прошел уже тридцать один год! А молодость так ярко вспоминается, как будто все было вчера.

Да, как будто вчера. Только поседевшая голова да груда прожитых лет тревожат, бередят душу. Семь лет, суровых лет службы на границе сформировали характер Уткова. И сейчас в свои зрелые годы он полон неутомимости и энергии, как будто продолжает в нем гореть огонь его комсомольской юности, ладной, но незабываемой. И под старое своему вожаку — бригады слесарей СУ Жилстрой.

Может, не все они знают его прошлое, но уважают в Уткове настоящего, видят в нем надежного и справедливого старшего товарища.

**Т. ЦАРЕНКО.**

# К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ И. М. СЕЧЕНОВА

**СИМЕНЕМ** Иванна Михайловича Сеченова (1829—1906) связаны лучшие страницы истории мировой и отечественной физиологии. «Отцом русской физиологии» назвал его И. П. Павлов.

Первой теоретической работой И. М. Сеченова, в которой он материалистически объяснил происхождение психических явлений, явился трактат «Рефлексы головного мозга». Оценивая классические работы Сеченова в области физиологии центральной нервной системы, И. П. Павлов писал, что Сеченов «заложил основы краеугольные камни в учении о механизме центральной нервной системы».

Сеченов сделал революционный вывод о равенстве всех людей и о возможности путем воспитания и образования поднять до уровня высокой культуры представителей самых отсталых народов. Ученый внес важный вклад в создание научных основ психологии и изучение функций нервной системы, опираясь на эволюционную теорию Дарвина.

Последние годы жизни Сеченов отдал изучению физиологических основ режима труда и отдыха человека. С его именем связано создание русской физиологической школы. Огромную творческую работу И. М. Сеченов сделал с пропагандой средств широких народных масс достижений науки, видя в этом священный долг ученого.

**ТАСС.**



# ПУТЕШЕСТВИЕ ВЫШКИ

Два крупных нефтяных промысла можно считать тремястами вышек, смонтированных за последние десять лет в Ширванской степи бригадой монтажников И. Канибекова. С начала пятилетки передовой коллектив установил на две больше, чем предусматривалось заданием, сэкономил государству свыше 60 тысяч рублей.

80-тонные громады стальных пирамид коуют по воле Канибекова и его товарищей, «выбирая» самые короткие маршруты движения от одной буровой к другой. Экономя время, необходимое на их перебазирование, передовой коллектив способствует ускорению проходки скважин.

И прямая зависимость — более высокими темпами ведется добыча нефти. Это — колючая цель, которой посвящены усилия монтажников.

Еще не так давно для каждой скважины строили новую вышку, которую после окончания проходки почти не использовали. М. Канибеков — один из тех, по чьей инициативе на промыслах «Ширваннефть» стали транспортировать вышки на специальных ползучих. К буровой № 9, например, вышка проделала путь более чем в 5 километров. Покв она, путешествуя в о а л а, бригада расчистила площадку под буровую, смонтировала сложное оборудование. В итоге было сэкономлено более четырех суток. Ни одна брига-

да в Ширванской степи не добивалась до этого таких скоростей монтажа.

По предложению М. Канибекова оборудование, доставляемое на буровую, сгружается на заранее подготовленные для него фундаменты, и тут же включается в технологическую цепочку. «Ни одного часа простоя» — под таким девизом соревнуются все 14 членов бригады. Почти все они ученики Канибекова и стараются работать так же внимательно, как бригадир.

Коллектив вышковоустановщиков М. Канибекова — одна из трех с половиной тысяч бригад на предприятиях республики, досрочно выполняющих задания трех лет пятилетки.

**А. ГОЛЬДЕНБЕРГ,**  
корр. ТАСС.

г. Аля-Байрамлы,  
Азербайджанская ССР.

# УКРЕПИТЬ В СВОЕМ РЕШЕНИИ

СОВЕТЫ  
ВРАЧА



Человеку, страдающему хроническим алкоголизмом и решившему бросить пить, предстоит преодолеть немало трудных моментов, чтобы избежать возвращения к пьянству. Причем что в одинаковой степени относится и к тем, кто принял решение самостоятельно, и к тем, кто прошел курс лечения в больнице.

Главная трудность состоит, пожалуй, в том, что такой человек, как правило, продолжает жить и трудиться в той же обстановке, что и раньше. А ведь он пользуется определенной «репутацией». Особенно трудно приходится в дни паники, в выходные и праздничные дни. Больному нужно понять, что реакция окружающих на его новую жизнь психологически закономерна. Это очередной этап в его становлении как здорового, здорового человека.

Конечно, можно порекомендовать коренное изменение условий труда и быта — смену места работы, переезд. Но это далеко не всегда возможно, да и не всегда себя оправдывает.

При лечении алкоголизма, как и при лечении других заболеваний, мечки придают

большое значение режиму дня. Следует, в частности, избегать длительных перерывов в приеме пищи, есть понемногу, через 2-3 часа, так как на голодный желудок трудно подавить желание выпить. Из рациона должны быть исключены острые приправы и пряности. Нельзя принимать какие-либо лекарства, содержащие спирт.

Далеко известно, что отныне наиболее распространенными побуждающими мотивами, толкающими человека к «сорочкалвусно», — немудрено занять себя в свободное время. Поэтому нужно серьезно подумать над тем, как содержательнее, интереснее проводить свой досуг, в том числе переключаясь с одного вида работы на другой.

Очень важно для человека, бросившего пить, правильное отношение к нему в трудовом коллективе. Необходимо помнить, что такой человек является полноценным, равноправным членом коллектива и общества. И он должен чувствовать, что ему доверяют.

Нельзя забывать и об условиях, которые исключают бы возможность возвращения к

выпивкам. Заменено, что рецидив пьянства нередко возникает в результате конфликтов на работе. Угроза нового запоя нарастает во время командировки, когда былой привычки надолго отрывается от семьи и привычного образа жизни. Выводы из сказанного ясны.

Огромную роль в жизни больного алкоголизмом играет семья. Конфликты в ней могут способствовать новому запю. Но и в семье вполне благополучной нельзя ждать быстрой «отдачи» от принятой человеком трезвеннической установки. Ведь больные хроническим алкоголизмом не мыслят себе жизни без спиртного не только из-за того, что им свойственно патологическое влечение к алкоголю, но и из-за того, что болезнь нарушила, искажала общественную способность наслаждаться действительностью, окружающей действительностью. Пролет время, пока эта способность не восстановится.

В практике врачи выдают такую картину: у больного после лечения нет патологического влечения к алкоголю, наоборот — есть чувство отвращения. Но человека ничто не

ратует, он часто безразличен к своему брату, к материальной обеспеченности семьи. Вот тут-то задача врача — пробудить у больного потребность в домашнем уюте, желании прийти домой, освесить, переодеться в домашнюю одежду, пообедать за семейным столом, почитать газету, книгу, посмотреть телевизор, сделать что-то по хозяйству, помочь сыну или дочери с уроками или просто поиграть с ними. Отпуск таким людям рекомендуется проводить с семьей.

Постепенно у больного будет восстанавливаться чувство собственного достоинства, уважения к самому себе, появится понимание интересов семьи — то есть произойдет возвращение к нормальной жизни. Этот процесс будет проходить не без помощи трудового коллектива и членов семьи. Но в основном все зависит от самого человека, вставшего на путь новой жизни. От того, насколько твердо будет в нем чувство правильности принятого решения.

**В. МИРОНОВ,**  
врач-психолог  
(ТАСС).

**КИНО**  
«ОКТАБРЬ»  
10 августа. «Жанитар женился» — в 17, 19, 21. «Полярник» — в 15.  
«ГЕОЛОГ»  
10 августа. «Жреби» — в 19, 21.

**ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:**

Строительно-монтажное управление НГДУ Сургутнефтегаз — старшего инженера отдела труда и заработной платы, кассира, водителей 1-2 класса, электроустановщика, штукатуры-маляров плотников, столяров, слесарей-монтажников, линейно-мировых электросварщиков, пилорамишников, рабочих на шпору, кровельщиков — жестянщиков, машиниста трубоукладчика, экскаваторщика, электрослесаря по обслуживанию и ремонту оборудования. Приспосабливаются, предоставляется общежитие, семейная жилая в порядке очередности. Проезд авт. до ост. «Пр. Набережная».

Комбинат производственных предприятий — срочно энергетика цеха ЖБИ, фрезеровщик, электросварщик, электриков, столяров, станочников деревообработки, токарей, фрезеровщиков, грузчиков, рабочих цеха деревообработки (женщины). Проезд авт. до ост. «Промышленная»; тел. 15-45 («Черный Мыс»).

Управление тепловоснабжения и канализации производственного объединения Сургутнефтегаз — срочно экономиста в отдел технического снабжения, мастера погрузочно-разгрузочных работ, грузчиков в отдел технического снабжения, грузчиков — строителей в цех по ремонту теплоэнергетического оборудования, слесарей-ремонтников, машиниста котельных установок (котлера) для работы в тепловом лагере на Белом Яру и на котельной НГДУ Сургутнефтегаз, секретаря-машинистку. Обращаться: пр. Косаревский, 4а. Проезд авт. до ост. «Снежинка».

Строительно-монтажный цех № 304 — срочно электромонтажников, слесарей-сантехников, газосварщиков, слесарей — вентиляционщиков, шофера 1-2 класса, токаря. Одновременно предоставляется общежитие, семейная жилая поощряется в течение 6 месяцев. Проезд авт. № 102 до ост. «Юность»; тел. 534 («Юность»).

Транспортная контора треста Запсибэнергострой — срочно начальника снабжения. Проезд авт. до СУ Жилстрой до стробашки; тел. 2-18 («Стробашка»).

Орс производственного объединения Сургутнефтегаз — срочно прачавлов промышленных и продовольственных товаров, продавцов, контролеров-кассиров старших кассиров, заведующих складами и кладовщиками, экспедиторов на базу, бухгалтеров, водителей на автогрузчики, поваров, кухонных рабочих, грузчиков, учеников продавцов и поваров, фасовщиц, уборщиц, сторожей, машинистов холодильных установок, электромонтеров, электрослесарей, учеников машинистов холодильных установок, слесарей по ремонту оборудования, начальника цеха, инженера цеха, инженера-экономиста, рабочих на свинкокомплекс, грузчиков, слесаря-сантехника, машинистку. Проезд авт. до ост. «Электрон».

## НА ЗАПОВЕДНЫХ СКАЛАХ



Остров Фуругельма — самый южный на морской границе советского Приморья.

Это один из восьми островов в заливе Петра Великого, объявленных заповедными. В окружающих их водах нельзя появляться с ружьями и рыболовными снастями, запрещен даже подход судов к некоторым островам. Это первый в СССР морской заповедник.

Залив Петра Великого давно привлекает исследователей. Здесь, на стыке умеренной и субтропической зон, флора и фауна удивительно многообразны. В заливе заходят киты и дельфины, лагуны, лагуны. Ученые насчитали здесь 250 видов рыб, 30 видов аворослей. На островах можно встретить представителей пернатого мира Юго-Восточной Азии, Полинезии, Австралии, Индии.

«Коренные обитатели острова — чернокопые чайки, бакланы, чилики, серые цапли. Птич здесь не меньше 50 тысяч.

На снимке: чайки на скалах.  
Фото Ю. Муравина (ТАСС).

## УДИВИТЕЛЬНЫЙ ВОДОПРОВОД

Он вот уже сто лет исправно работает в старинном селе Павловка Ульяновской области.

Когда-то впасть села протекала река, но внезапно она пересохла. Люди остались без воды. Пробовали рыть колодцы — не помогло. И вынуждены были жители брать воду из родников, что протекают далеко за селом. Появился однажды в селе по счастливой ярмарки прокопанный человек — мастер на все руки. Говорят, был он неграмотный, да, видно, со сметкой. Попросил себе в помощники лучших кузнецов. Бовдьярей, плотников, лесорубов, и работа закипела.

Кузнецы выковали длинный бревенчатый трубопровод. Бондари и плотники соорудили вдоль села десяток круглых бассейнов, каждый диаметром три с половиной метра и высотой полтора метра. Затем всей бригадой просветляли вдоль бревен отстояния-каналы, соединили их железными втулками и вложили деревянные трубы в тнаны. На три километра протянулся этот необычный водо-

провод. От родника Гемучего ключевая вода пошла самотеком по самотельным трубам в село. Здесь она дварку наполнила бассейны. Когда Павловка разрослась, жители присоединили к водопроводу еще две нитки тройной количество бассейнов.

До сих пор исправно работает это старинное сооружение. Местные мастера-мельшны, потомки тех кузнецов и бондарей, время от времени подновляют его, меняют трубы, строят новые бассейны. Вкусна и свежа павловская родниковая вода. Попробовать ее приезжают в село гости из соседних городов и сел.

Молва об удивительном трубопроводе далеко перешагнула пределы не только района павловцев, но и Ульяновской области. Старинное сооружение привлекает своей необычностью и долговечностью.

**В. ЗЛОБИН,**  
корр. ТАСС.  
с. Павловка,  
Ульяновская обл.

Зам. редактора  
**И. ЗАХАРОВ**

База Сургутгаз — срочно операторов АГРС (женщин), явполнителей баллонов, грузчиков, слесарей АГРС 5 разряда, слесарей по доставке газа, водителей, машиниста экскаватора 6 разряда, автослесарей 5 разряда, слесарей ВДГО, СПГ (женщин), токаря, уборщицу производственных помещений, кочегаров электродвигателей. Одиноким предоставляется жилая: тел. 8-01 («Город»).

Управление производственно-технологической комплексами треста Сургуттрубопроводстрой — бульдозериста, тракториста К-700, слесарей по ремонту механизмов 5-6 разрядов, напильников кислородных баллонов, стропальщиков, машинистов компрессоров - кислородных установок, линейных диспетчеров. Проезд ваховым автобусом от треста Сургуттрубопроводстрой в 8.30 и в 14.00.

Мехлокония № 21 треста Уралстроймеханизация — водители автомашин, бульдозеристов, экскаваторщиков, электросварщиков, электриков, плотников. Одиноким обеспечиваются общежитием, семейные квартиры. Мехлокония находится на станции Усть-Юганя. Обращаться в отдел кадров.

Мостоотряд № 80 — срочно плотников, монтажников, машинистов кранов, трактористов, бухгалтеров, бульдозеристов, автослесарей, слесарей — сантехников, сторожа, рабочих ЖЗК, кузнеца, электрогазосварщиков, шофера, электриков, телефонистку на АТС. Проезд авт. до ост. «СМП-330».

Специализированное управление № 7 треста Газомонтажматоматика — срочно инженер по технике безопасности, инженера отдела труда и зарплаты, сторожа. Обращаться: ул. 30-летия Победы, 5.

**МЕНЯЮ** благоустроенную двухкомнатную квартиру в поселке Звездный и благоустроенную однокомнатную квартиру в микрорайоне геологов на двухкомнатно в г. Сургуте. Обращаться: пос. Звездный, дом 2, кв. 106 (после 18 часов).

**К СВЕТЛОНОМУ РУКОВОДИТЕЛЮ ВСЕХ СТРОИТЕЛЬНЫХ И РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ.**

Горисполком строго ЗАПРЕЩАЕТ раскопку ули и тротуаров без предварительного согласования с городским управлением коммунального хозяйства.

Винные в самовольных раскопках лица будут привлекаться к административной ответственности.

Исполком горсовета.

**ПОГОДА**

По сообщению Сургутского гидрометеобюро, сегодня днем переменная облачность, временами дождь, гроза, ветер южный, 9-14 м/сек., температура 22-24 градуса. По округу на 9-11 августа переменная облачность, кратковременные дожди, местами грозы, ветер южный, юго-западный, 5-10 м/сек., температура 12-18, минимальная температура 10-15, максимальная 17-22 градуса. Уровень воды в Оби 587 см, температура воды 18,4 градуса.